

九八抗洪——

伟大精神汇聚强大力量

本报记者 李舫 田晓明 刘发为 何欣禹

春和景明,樱花绽放。湖北武汉龙王庙,一组巨型浮雕静静伫立,其中一幅,记录的是“生死牌”的壮举。1998年夏季,由于气候异常,我国南方长江流域和北方松花江流域、嫩江流域出现了罕见的持续强降雨。这一天,龙王庙闸口面临决堤的危险。然而,在与洪水的连续搏斗中,大家的体力精力已消耗殆尽。值此之时,16名共产党员挺身而出,立下“生死牌”,“誓与大堤共存亡”。他们郑重签下自己的名字,以“人在堤在”的信念相互鼓舞,共战洪水。如今,这块“生死牌”已经成为国家一级文物,由中国国家博物馆收藏。2019年,庆祝中华人民共和国成立70周年大型成就展上,武汉龙王庙抗洪“生死牌”格外醒目,它既是伟大抗洪精神的见证,也激励着中华儿女奋

勇向前。今天,当记者再次踏上当年被洪水侵袭的土地,目之所及一片祥和。堤坝牢固高大,百姓在堤坝上载歌载舞。究竟是一种什么样的力量,默默守护着中国大江大河的安澜?这离不开中国共产党的坚强领导。党员干部的先锋模范作用、基层党组织的战斗堡垒作用在抗洪抢险中得到充分发挥。2020年汛期,全国多地出现严重洪涝灾害,防汛形势十分严峻。重庆、江西、安徽、湖北、湖南、江苏、浙江、贵州等省份闻“汛”而动,闻令而行,迅速投入战斗。面对滚滚洪流,广大党员干部冲在一线,与洪峰较量、与风浪搏斗,成为人民群众最坚实的依靠。这离不开军民团结一心的拼搏。湖北嘉鱼簰洲湾98抗洪纪念馆里,一组组军民合力

抗洪救灾的照片触动参观者的心灵。哪里有危险险情,哪里就有解放军的身影;哪里有解放军的汗水,哪里就有人民群众的掌声与祝福。战胜洪水,保住家园,军民难舍难分,为鱼水情深、共同战斗、并肩努力而欢呼、而感动。这离不开伟大抗洪精神在新时代的传承发扬。江西九江濂溪区退役军人事务局的陈建从自己的父亲——1998年“抗洪抢险英雄模范”陈申桃——手中接过了抗洪的接力棒。2020年夏天,父子齐上阵,一同守卫着长

江大堤。抗洪精神的传承,还体现在我们拥有越来越成熟的科学预防和科学抗洪机制。我们与洪水的斗争,已经更多地从“抗”到“防”,一体推进监测预警、隐患排查、应急处置。一幅人水和谐的生态图景正徐徐展开。2021年2月20日,习近平总书记党史学习教育动员大会上指出:“在一百年的非凡奋斗历程中,一代又一代中国共产党人顽强拼搏、不懈奋斗,涌现了一大批视死如归的革命烈士、一大批顽强奋斗的英雄人物、一大批忘我奉献的先进模范,形成了井冈山精神、长征精神、遵义会议精神、延安精神、西柏坡精神、红岩精神、抗美援朝精神、‘两弹一星’精神、特区精神、抗洪精神、抗震救灾精神、抗疫精神等伟大精神,构筑起了中国共产党人的精神谱系。”沧海横流方显英雄本色,伟大抗洪精神鼓舞了无数国人,汇聚起“万众一心、众志成城,不怕困难、顽强拼搏,坚韧不拔、敢于胜利”的强大力量。(相关报道见第五版)

奋斗百年路 启航新征程



拉萨至林芝铁路开始静态验收

本报拉萨4月1日电 (记者申琳、袁泉、徐驭尧)4月1日起至30日,连接西藏拉萨至林芝的拉林铁路进入静态验收阶段。验收由中国铁路青藏集团有限公司和西藏铁路建设有限公司共同完成。拉林铁路是西藏首条电气化铁路,全长435.5公里,设计时速160公里,90%以上路段位于海拔3000米以上的地区,16次跨越雅鲁藏布江,桥隧比高达74.66%。目前,拉林铁路线上的桥梁、隧道、路基铺架主体工作已全部完成,具备静态验收条件。拉林铁路通车后,将进一步优化高原铁路的路网布局,大大改善沿线交通基础设施条件,对于促进西藏地区经济社会发展具有重要意义。图为3月28日,中铁电气化局集团技术人员在拉林铁路进行接触网精调作业。焦宏涛摄(新华社发)

(上接第一版)健全机制,精准施策。如今在内蒙古,来自财政厅、人社厅等21个部门的46类352项数据,汇聚在社会救助家庭经济状况数据共享平台上。通过数据共享,已累计核对建档立卡贫困人口605.54万人次,反馈核查数据243.55万条,精准识别因病、因灾等造成较大支出的对象,及时提供救助。“建立健全社会救助家庭经济状况核对机制、困难群众监测预警机制,既可以做到早发现、早帮扶,也有助于有效防止返贫。”中国社会科学院农村发展研究所研究员李国祥说。“民政部持续将政策、项目、资金向贫困地区和贫困群众倾斜,筑牢兜底保障的坚固防线。”唐承沛介绍,中央财政安排的困难群众救助补助资金,连续多年向深度贫困地区倾斜。从2017年底开始,全国所有的县(市、区)农村低保标准全部超过了国家扶贫标准,纳入兜底保障范围的贫困人口,稳定实现了“不愁吃、不愁穿”。

分类施策,让各类特殊困难群体生活有保障

“感谢扶贫好政策,让我可以继续读书。”去年5月,山东省梁山县付庙村的孤儿小辉将一面“疾病无情 民政有爱”的锦旗送到县民政局。

小辉患有心脏主动脉瓣狭窄,去年4月病情加重,急需手术治疗。“父母去世,出嫁的姐姐家庭困难,手术费用从哪来?”县民政局及时施以援手,需要个人承担的4万元手术费用全部由“孤儿医疗康复明天计划”救助。身体恢复健康后的小辉,考上了临沂职业学院继续学习。像小辉一样的特殊困难群体,是民政部门有效履行兜底责任的重点关注对象。目前,我国已经建立起一整套社会救助制度,通过分类施策、精准帮扶,特殊困难群体基本生活得到有效保障。困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴制度分别惠及困难残疾人1213万人、重度残疾人1474万人。强化临时救助,确保急有所纾。2019年,贵州省纳雍县百兴镇老街村村民邓书兰接到孙子的大学录取通知书时,又喜又愁。“孩子考上大学是好事,可他爸妈已经去世,这学费从哪来?”忧愁之际,传来好消息——民政部“福彩圆梦·孤儿助学工程”每年可资助1万元助学金。孩子上大学的问题解决了,邓书兰别提有多高兴了。“对于贫困群众遭遇的突发性、紧迫性、临时性生活困难,强化临时救助急难救助功能,开展先行救助,可高效快捷解决‘燃眉之急’。”民政部社会救助司司长刘喜堂介绍,近年来,临时救助制度成效进一步凸显,2020年全国共实施临时救助1341万人次,同比增长46.1%。动员社会力量,确保困有所扶。

听说区里招募志愿者,江西省萍乡市湘东区下埠镇大陂村的柳定芳第一时间报了名。“我家2017年脱了贫。生活好了,我也想为有需要的人做些力所能及的事。”经过考察和综合评价,柳定芳如愿成为一名志愿者,负责探访本村6名困难老人。民政部门引导社会组织、慈善力量、专业社工、志愿者参与脱贫攻坚,使兜底保障既有力度,更有温度。脱贫攻坚以来,全国社会组织共实施扶贫项目超过9万个,投入各类资金1245亿元,为决战决胜脱贫攻坚作出了重要贡献。

写好易地搬迁“下半场”文章,确保搬迁群众稳得住、能致富

“十三五”期间,全国960多万建档立卡贫困人口乔迁新居。易地搬迁之后,如何实现稳得住、逐步能致富?民政部出台易地扶贫搬迁集中安置社区治理专项政策,动员社会力量参与,合力写好易地搬迁“下半场”文章。完善基本公共服务,让搬迁群众住得好。“当初,听说要搬下山,心里没底。现在娃娃有地方读书,我也可以放心外出务工了。”说起搬迁后的新生活,四川省昭化县沐恩社区

居民莫色尔布脸上洋溢着幸福的笑容。为打消搬迁群众的顾虑,昭化县组织未入住群众到新建的中小学校、幼儿园参观,实地感受专职社工提供的“四点半”课堂和“日间照料中心”。眼见为实,没了后顾之忧,莫色尔布一家欣然搬进了新社区。营造社区家庭氛围,让搬迁群众住得好。“不仅免费理了发,还学习了插花,社区这些服务真是太贴心了。”在贵州省铜仁市碧江区响塘龙易地扶贫搬迁安置点,参加完“爱心集市”便民利民体验日活动的安莲英开心地说。和安莲英一样,响塘龙社区里住着不少易地搬迁过来的贫困户。如今在这个安置点,孩子有人陪着阅读绘本,老人有人领着做健康操,丰富多彩的活动让社区越来越热闹,也让搬迁群众越来越喜爱这个新家。建好安置社区服务体系,让搬迁群众能致富。广西隆安县城厢镇震东社区,43栋楼共安置了约2.4万名搬迁群众。为了打通服务群众“最后一米”,社区打造“楼栋管家”团队,推动社区服务下沉到户。如今,居民家里有啥事情,第一个想到的就是“楼栋管家”。搬迁户梁冠锋说,“就连找工作,社区干部都帮咱操心。”据介绍,为解决社区居民就业,“管家”采取“企业派单、居民接单、社区送单”服务模式,去年以来,累计送工325批23500人,帮助居民增收300多万元。



10241.7万剂次!截至3月27日,全国累计报告接种新冠病毒疫苗超过1亿剂次。当前,我国有4个疫苗附条件上市,1个疫苗经评估论证同意紧急使用,疫苗产能产量大幅提升,各地安全、有序加快推进疫苗接种。艰苦卓绝努力书写出的壮丽“抗疫答卷”,见证把人民群众生命安全和身体健康放在第一位的理念与决心。

人民健康是社会文明进步的基础,是民族昌盛和国家富强的重要标志。习近平总书记近日在福建考察时强调:“现代化最重要的指标还是人民健康,这是人民幸福生活的基础。把这件事抓实,人民至上、生命至上应该是全党全社会必须牢固树立的一个理念。”实现什么样的发展、怎样实现发展,向来是治国理政的大课题。把人民健康作为现代化建设最重要的指标,深刻表明党和国家高度重视人民健康,坚持把保障人民健康放在优先发展的战略位置,真正坚持“人民至上、生命至上”。

“健康是1,其他都是后面的0。1没有了,什么都没有了。”从“每天锻炼一小时,健康工作50年”的奋斗追求到从吃得饱、吃得好向吃得营养、吃得健康的转变,健康构成了个体的奋斗基础,塑造了家庭的幸福之源。失去了健康,奋斗和幸福都无从谈起。对国家而言,人民健康是永恒的追求,经济社会发展必须以保障人民生命安全和身体健康为前提。抗击新冠肺炎疫情斗争的伟大实践,正是尽最大努力保护人民生命安全和身体健康、办好发展安全两件大事的生动写照。

没有全民健康,就没有全面小康。“十三五”期间,我国居民人均预期寿命达到77.3岁,主要健康指标优于中高收入国家平均水平;超过80%的居民15分钟内能够到达最近的医疗点,健康服务的可及性和公平性提升;7700余家二级以上医院建立了预约诊疗制度;中医药服务实现城乡全覆盖……一系列历史性成就,透射出解决群众就医“急难愁盼”问题、建设健康中国的不懈努力。当前我国进入新发展阶段,加快提高卫生健康供给质量和服务水平,不仅是满足人民美好生活需要的重要要求,也将极大助力实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展。

每个人都是自己健康的第一责任人,全民健康需要家庭、社会、国家齐心协力来守护。“十四五”规划和2035年远景目标纲要明确提出“全面推进健康中国建设”,要求“把保障人民健康放在优先发展的战略位置,坚持预防为主方针”。三明医改以药品耗材治理改革为突破口,坚持医药、医保、医疗改革联动;上海市发布健康影响评估制度建设方案;深圳市人大常委会审议通过《深圳经济特区健康条例》……从中央顶层设计到各地创新实践,不断筑牢人民健康的制度保障、治理保障、发展保障,让老百姓收获了实打实的获得感。

展望未来,健康中国的蓝图,汇聚着亿万人民的期待。把保障人民健康放在优先发展的战略位置,并融入相关具体政策,构建强大公共卫生体系,扩大优质健康服务供给,我们必须守护好健康这一幸福之源,让健康中国惠及亿万国民。

一版责编:吴丹 许诺 张广植 二版责编:王军 祁嘉润 李卓尔 三版责编:焦翔 王骁波 肖新新 四版责编:肖潘潘 胡安琪 张佳莹

抓牢『现代化最重要的指标』

周珊珊

王金泉同志逝世



新华社济南2020年12月23日电 原成都军区政治委员王金泉同志,因病医治无效,于2020年9月10日在济南逝世,享年98岁。王金泉是河北安国人,1939年参加八路军,同年加入中国共产党。抗日战争时期,他历任学员、干事、分队政治指导员、工作团团长、营特派员、团总支书记等职,先后参加了晋县桃园、深(县)北、十里铺、夜袭安平县城、韩村铺、反“扫荡”等战役战斗。解放战争时期,他历任团总支书记、营政治教导员、团政治处主任、团政治委员、团政治委员等职,先后参加了绥远、正太、青沧、保定北、清风店、石家庄、包头、张家口、平津、太原等战役战斗。新中国成立后,他历任团政治委员、师政治部主任、师第一副师长兼参谋长、军事学院学员、军司令部副参谋长、师长、军副政治委员、军政治委员、济南军区司令部参谋长、副司令员、成都军区副司令员等职,参加了抗美援朝,为部队革命化、现代化、正规化建设作出了贡献。王金泉是中国共产党第九次全国代表大会代表、第五届全国人民代表大会代表。他1955年被授予上校军衔,1962年晋升大校军衔,曾荣获三级独立自由勋章、二级解放勋章和中国人民解放军独立功勋荣誉章。

周觉同志逝世



新华社北京1月11日电 原中央对外宣传小组副组长、国务院新闻办公室原副主任,中国前驻法国、土耳其大使周觉同志,于2020年12月29日因病医治无效在北京逝世,享年93岁。周觉同志病重期间和逝世后,中央有关领导同志以不同方式表示慰问和哀悼。周觉,1927年4月生于湖南衡阳,1948年5月加入“民主青年联盟”并参加革命工作。1949年1月随中国人民解放军第四野战军南下工作团工作,同年6月加入中国共产党。1952年7月任中共广州市委书记秘书。1954年7月任外交部办公厅秘书。1956年9月起先后任中国驻叙利亚大使馆三等秘书、副领事。1964年4月起先后任外交部亚非司副司长、司长等。1981年7月任中国驻土耳其大使。1984年8月任外交部部长助理、党委委员。1986年6月任中国驻法国大使。1990年12月起先后任中央对外宣传小组副组长、国务院新闻办公室副主任。2000年4月离休。周觉是第八届全国人大代表,第八届全国人大常委会委员、外事委员会副主任委员,政协第七届全国委员会委员。

高运甲同志逝世

新华社北京2020年12月18日电 中国文联原副主席、党组副书记、书记处书记高运甲同志,于2020年12月7日因病医治无效在北京逝世,享年84岁。高运甲同志逝世后,中央有关领导同志以不同方式表示哀悼并向其亲属表示慰问。高运甲,1936年11月生于江西九江。1953年参加工作,1956年6月加入中国共产党。1978年3月起先后任共青团中央办公厅研究处处长、办公厅副主任,研究室主任,中国科协研究室主任等。1986年6月起先后任文化部部长助理,中国文联副秘书长等。1995年9月任中国文联党组副书记、秘书长。1996年12月任中国文联副主席、党组副书记、书记处书记。2001年3月任中国文联副主席。

黎光同志逝世

新华社南京1月7日电 原南京军区司令部顾问黎光同志(副兵团职待遇),因病医治无效,于2020年12月27日在南京逝世,享年106岁。黎光原名黎光裕,四川省南部县人,1933年参加中国工农红军,1934年加入中国共产党。土地革命战争时期,他历任班长、排长、副连长等职,其间,他先后参加川陕苏区反“六路围攻”、嘉陵江、三城堡等战役战斗,参加了红军长征。抗日战争时期,他历任排长、营长、大队长、团长、区队长、副旅长等职,参加了开辟鄂南根据地 and 多次反“扫荡”等战役战斗。解放战争时期,他历任团长、副旅长、旅长、师长等职,参加了张家口、清风店、平津等战役战斗。新中国成立后,他历任师长、军炮兵副旅长、连云港守备区司令员、南京军区工程兵副主任、主任等职,参加了抗美援朝,为部队革命化、现代化、正规化建设作出了贡献。黎光1955年被授予少将军衔,曾荣获三级八一勋章、二级独立自由勋章、二级解放勋章和中国人民解放军一级红星功勋荣誉章。

韩怀志同志逝世

新华社北京1月19日电 原第五机械工业部副部长韩怀志同志,于2021年1月9日因病医治无效在北京逝世,享年99岁。韩怀志同志逝世后,中央有关领导同志以不同方式表示哀悼并向其亲属表示慰问。韩怀志,1922年8月生于河北深州,1938年9月参加革命工作,同年10月加入中国共产党。历任河北抗战学院学员,八路军一二〇师政治部宣传员,司令部见习参谋、政治部宣传部编辑、政治部主任室秘书,抗大七分校政治队学员,抗大总校政治部书记秘书、第四和第五大队学员,延安炮兵学校二队学员,晋察冀军区炮兵团九连政治指导员、参谋、榴炮连连长,华北军区炮兵旅司令部作战参谋,华北军区炮兵旅特种兵司令部作战科副科长,华北军区坦克七团参谋长,华北军区坦克一师二团第一副团长,东北军区坦克独立一团团长,军委总参谋部作战部参谋,坦克一师参谋长,第五机械工业部674厂厂长,五四三工程筹备组组长,617厂革委会第一副主任兼生产指挥部部长,党委书记兼革委会主任等职。1979年1月,任第五机械工业部副部长。1982年12月离休。